

你的名字 我们的名字



拼搏

T12

我不是孩子了，我是战士

本报记者 张晓丽

吴筱屿，1999年出生，锦州市第二医院骨六科的一名普通护士。2020年，武汉疫情暴发，吴筱屿多次请战，20岁的她完成了最美逆行，是武汉雷神山医院年龄最小的护士。

燃斗志：“疫情不退，我们不回！”

吴筱屿像个战士一样，总是冲在最前面。“2月9日晚抵达武汉后，她看到了偌大的城市街道上空无一人，瞬间流下了眼泪，更加坚定了努力救治患者的决心。”

作为雷神山医院年龄最小的护士，吴筱屿是个备受宠爱的小妹妹，大家都十分照顾她的起居。但面对工作，吴筱屿不想因为年龄小被大家照顾，更不想因此少干活儿。“我不会给团队拖后腿。”



吴筱屿在工作中一点都不含糊。 本报记者 杨靖岫 摄

除他们的焦虑和恐惧。

受人照顾的小妹妹渐渐成了病人的依靠。一位老人病情好转后，激动地和吴筱屿说了很多话：“你一个才20岁的孩子不顾危险来到这儿，我们武汉人民真的谢谢你。”

扬青春：“我年轻，应该多做些！”

一會兒，两年了。当初为了顺利“进舱”而剪短的头发生已经可以扎起马尾辫，当初萧条的城市早已恢复了生机和活力，当初的最美逆

班，吴筱屿都没有二话，她总是说：“我年轻，应该多做些！”患者眼中的吴筱屿眼疾手快、心眼儿好使。胳膊骨折的高大娘行动不便，家人时常不在身边陪护，吴筱屿经常为她作护理。

逐梦想：“我行，我能行！”

吴筱屿在微信朋友圈中写道：“平凡的日子里也要泛着光。”年轻的吴筱屿逐梦，也逐光。“不断精进护理技能是我的理想。”她深知，医学生涯与学习相伴，只有起点，没有终点，终身学习是一个医护人员的必备品格。

有人说，护士应当“顶天立地”。“顶天”是要贴近病人、贴近临床、贴近社会。在吴筱屿看来，护士这项工作既要医病，又要医心，她需要经历双重的历练和提升。

学海无涯。中专毕业的她考上在职大专学习新知识，提高专业素养；院里的各种培训学习她积极参加，提高业务水平；在工作中的点点滴滴中，她向经验丰富的前辈多问多学，提高专业技能。

院纪委书记石宏志分管护理工作，她眼中的吴筱屿“沉得下心，爱琢磨”，是个好苗子。工作3年多，吴筱屿总结出“外科手术自制引流测量器”“自粘弹力绷带在静脉留置针固定中的应用”等成果。

日复一日的琐碎工作不仅没有磨灭她的热情，反而增加了她对这份工作的热爱。从武汉回来后，她经过成长的洗礼，越发严谨认真了，事事想在前头，打服务“提前量”。病房里对患者进行健康教育的是她，走廊里扶着患者康复锻炼的也是她。

平凡因拼搏而伟大，生活由磨砺而多彩。吴筱屿说：“我要像雷锋一样，愿做一颗永不生锈的螺丝钉，在平凡的岗位上发光发热。”

腿。”她说：“我不是孩子了，我是战士！”对待工作，吴筱屿一点都不含糊，什么活都抢着干。

刚到雷神山时，医院的A5病区设施尚未安装，吴筱屿和她的战友们一起从筹备病区开始干，搬物资、扛设备、安装、调试、整理病房……她们不知疲倦，不分昼夜，只为能够尽快收治患者开始诊疗工作。很快，A5病区正式接收了第一批患者。

与病魔作战，吴筱屿面临着重重困难：作为骨科医院的一名护士，她不熟悉传染病的防治工作，很多知识都是现学现用，不够纯熟；穿着厚厚的防护服，护目镜上的哈气、裤脚里的汗水从未间断，视线的遮挡和防护手套让许多平时习以为常的操作变得无比艰难；病区患者以重型、老年人为主，焦虑和恐惧的情绪蔓延，再加上语言不通，护理压力极大。

不畏浮云遮望眼，越是艰险越向前。进入隔离病区后，吴筱屿一干便是十来个小时，不遗余力照顾每一名患者。为了避免给患者带来二次疼痛，她细心再细心地选好血管操作；她想患者之所想，隔离病房里，她悉心照顾病患，洗脸、刷牙、剪指甲、喂饭；她急患者之所急，在物资缺乏的封城初期，她把自己舍不得吃的牛奶、水果统统送给有需要的患者；她把患者当亲人，用爱心和耐心消

行成了民族的集体记忆，当初年龄最小的她赢得了无数的荣誉和掌声，吴筱屿却还是那样，质朴、沉稳，脚踏实地、稳扎稳打。

2月14日上午9点，刚从高速口疫情防控服务站下来的吴筱屿满脸倦容，步履疲惫。从春节起的半个月里，她每天都有工作。“前天是夜班，昨天又去高速口疫情防控服务站临时核酸检测采样点奋战了一夜。”吴筱屿笑着说：“没事，睡一觉就精神了。”

吴筱屿是个勤快人。护士长刘影说，她总是主动承担工作，主动要求加班加点，有什么脏活累活抢着干，有艰难险重的任务第一个报名，从没有怨言。

在武汉，吴筱屿的勤快令人感动。病区里的几位高龄患者同时患糖尿病，想吃黄瓜和茄子，街上没有出租车，也没有公交车，吴筱屿和同事们为了满足患者的需求，步行几公里，终于找到了一家蔬菜超市。吴筱屿时刻细心观察患者，及时询问所需，有位大爷胃弱不好，大便次数多，不时排在床上，她总是和大家抢着收拾。

回到锦州，吴筱屿仍然发扬着她勤奋的品格。同事眼中的吴筱屿积极主动、乐于助人。她总能在做好工作之余帮助身边的同事，每次有同事想要串休，请她替



2021 新闻回顾 | HUIGU

刊发时间 2021年3月1日2版 作者 于敏娜

报道摘录 疫情就是命令，白衣就是战袍。吴筱屿及其所在医疗队被安排在雷神山医院A5病区。刚到病区建设尚未完工，但为了尽早收治病患，他们边建设、边验收，不分昼夜、不知疲倦。2020年2月14日，A5病区正式接收第一批32名患者，为了顺利“进舱”，吴筱屿把头发剪了。

吴筱屿总是眼疾手快，抢着干活儿。 本报记者 杨靖岫 摄

你的青春，飞扬

张晓丽

学雷锋，要勇于拼搏，争做新时代的奋斗者。雷锋在日记中写道：“我愿做高山岩石之松，不做湖岸河旁之柳。我愿在暴风雨中艰苦的斗争中锻炼自己，不愿在平平静静的日子里度过自己的一生。”

雷锋的一生不乏拼搏的瞬间：他在一个星期内学会开拖拉机，他在鞍钢的一年零两个多月时间里三次被评为先进工作者，他参加上寺水库抢险救灾，带病连续奋战七天七夜……雷锋的一生是奋斗的一生，他将有限的生命投入到无限的为人民服务中去。作为全国岗位学雷锋标兵，20岁的吴筱屿在疫情面前显担当，越是艰险越向前，为年轻人学雷锋展示了勇于拼搏的青春范本。

拼搏需要有“敢教日月换新天”的昂扬斗志。有志者事竟成，面对困难，要有必胜的信念。在疫情期间，无数个吴筱屿在危难时刻挺身而出，怀着执着的信念，在抗击疫情中逆行、奉献、磨砺、成长，他们喊出口号：“疫情不退，我们不回！”让青春在党和人民最需要的地方绚丽绽放。

拼搏是“艰难困苦，玉汝于成”的不懈努力。艰难方显勇毅，磨砺始得玉成。要想成就一番事业，闯出一片新天地，无疑要跨越横亘在前进道路上的一道道沟坎、一个个险滩。在武汉，吴筱屿不负韶华，在战“疫”中淬炼成长；回到锦州，她勤学苦练，精益求精，保持不断进取的工作作风。她用行动告诉我们，只有“中流击水勇奋楫”，才能突破自我，收获成长，创造业绩。

伟大的事业需要始终不渝的拼搏精神。山以险峻成其巍峨，海以奔涌成其壮阔，而伟大的事业需要知重负重、奋力拼搏。当前，辽宁瞄准全面振兴、全方位振兴目标滚石上山、爬坡过坎，寻求新突破，正需要4300多万辽宁儿女“越是艰险越向前”“敢教日月换新天”的奋力拼搏。须知，我们的每一次拼搏，都在为辽宁的振兴发展蓄力，我们的每一分努力，都在为全面建设社会主义现代化国家赋能。

在每一个三月五日·学雷锋

2015年 《跟拍“时代楷模”李超的一天》 鞍钢集团鞍钢股份有限公司冷轧厂4号线设备作业区作业长李超是全国岗位学雷锋标兵，被评为“时代楷模”。他在岗位上积极创新，有5项国家发明专利、4项专有技术，先后解决生产难题230多项，创造经济效益1.3亿元。

跟拍“时代楷模”李超的一天

2016年 《10年坚守特教岗位 朱振峰单手撑起孤儿一片天》 鞍山市儿童福利院的特教教师朱振峰是第二批全国岗位学雷锋标兵。他培养出4名孤儿大学生、17名中专生，他点亮了许多孩子的未来。

2017年 《练就“百问不倒”的绝活》 大连站客运员刘晓云立志要以精湛的专业技能为旅客提供优质服务，做到“百问不倒”。十几年来，她钻研业务，热心服务，全力以赴，2017年荣获全国岗位学雷锋标兵称号。

2017年 《张鑫：为帮助贫困生放弃高薪工作》 第四批全国岗位学雷锋标兵张鑫是抚顺职业技术学院的教师，他放弃了年薪几十万元的工作回到母校任职，关心关爱学生，累计捐款十几万元帮助50多名学生完成学业，为几千名学生找到就业岗位。

2021年 《王玉柱：尽自己所能帮助每一位需要帮助的人》 朝阳市城区民用排污管理中心主任王玉柱面对急难险重的任务，总是抢在前头，带领大家帮助老旧小区解决多年排污难题，做到多年报修、维修零投诉。